

## 不忘初心，立德树人育桃李 牢记使命，砥砺前行写春秋

——姜爱华先进事迹材料

### 导 语

不忘初心，牢记使命，用爱心、耐心和责任心去对待每一个学生，在学生心中种下希望的种子。

——姜爱华

在财政税务学院，有一位倍受师生拥戴、深受同事喜欢的共产党员，她——党性修养好，时刻弘扬社会正能量；她——教学水平高，不断激发学生创造力；她——科研能力强，持续深耕专业领域研究。她用实际行动谱写了新时代优秀共产党员爱岗敬业、无私奉献的新乐章。她就是——

姜爱华，女，汉族，1977年3月生，山东乳山人，1998年4月加入中国共产党，博士、教授，博士生导师，财政学国家级教学团队核心成员，中国财政学会理事。曾获北京市教育教学成果（高等教育）二等奖，首都大学生社会实践先进工作者，校第六届青年教师基本功大赛综合一等奖、最佳教学演示奖等。2017年以来又先后获“北京高校第十届青年基本功大赛优秀指导教师奖”，“第二届北京市高等学校青年教学名师奖”，“第六次全国优秀财政理论研究成果二等奖”，“北京市第十四届哲学社会科学优秀成果奖二等奖”和“北京市财政学会优秀调研成果特等奖”、中央财经大学2018年度“特殊贡献奖”等。

#### 一、锤炼党性 争做榜样先锋

姜爱华始终严格要求自己，在政治理论学习、思想觉悟和服务群众上发挥党员先锋模范作用。利益面前“退一步”，困难面前“往前站”，是她的信条。评奖评优机会，能让给别人的，她总是让给别人；他人有困难的，她主动帮忙解困；

学院的公共事务，她主动请缨。在担任本科生成长导师期间，学院还特意安排一些“特殊”学生给她，在她春风化雨般的教诲之下，无论是多门功课挂科还是心理脆弱的同学，都能走出困境、顺利毕业。

她将“立德树人”寓于课堂教学，课上传递正能量。一个“问题学生”毕业前给她发来这样的短信：“小鸟在窝里看到什么，飞出去就会做什么，姜老师，感谢您，您不仅传授给我知识，还教我怎样做人。”

作为党支部书记，她将支部建设同贯彻党的教育方针，提升科学研究、人才培养和社会服务有机结合，以全面建设“学习型、创新型、服务型财税特色基层党组织”为目标，扎实有效推进各项工作，支部2017年获校“先进基层党组织”称号。

## 二、精耕细作 深挖课堂潜力

姜爱华教学水平一直名列前茅，2018年获北京市青年教学名师奖。“上课充满激情”“能将学术前沿知识带进课堂”“讲课深入浅出”“丰富的案例教学”“听老师的课一点儿都不累”，学生这样评价她。

她不断创新教学改革，围绕《政府采购管理》，建成北京市精品课程，开辟实验教学环节，编写了北京市精品教材。近年来，她推进以提升学生创新力为目标的课堂教学改革——设置每周政采播报环节，引入论文展示第三方评价、随机挑选演讲人和随机抽取学生点评，提升了学生创新力、团队精神和听讲注意力。2017年以来，这一改革共引导本科生发表小评论、论文20余篇，多位同学因科研突出被保送伦敦政治经济学院、复旦大学、人民大学等攻读研究生。

由于教改效果显著，姜爱华连续两年受邀在全国高校财政学教学研究会上做主题发言，受到与会者的高度评价。有专家指出，在目前高校科研导向的背景下如此认真地研究教学值得称赞，有专家向她索要了演讲PPT和相关课程准备文件，还有专家已经将这一教学方法在课堂推广。

## 三、严谨治学 科研厚积薄发

姜爱华科研能力较强，科研成果丰富，成果质量较高。近年来主持10多项国家级、省部级课题，其中2017年以来主持课题4项。作为核心成员参与项目20余项，出版专著、参编著作30余部，发表论文90余篇。多项科研成果获奖，如专著获“第六次全国优秀财政理论研究成果二等奖”（2017），专著获北京市

第十四届哲学社会科学优秀成果奖二等奖（2017），论文获北京市财政学会调研成果特等奖（2019）等。

丰富的科研成果和学术活动有力地支撑了包括《政府采购管理》主讲课程在内的教学，姜爱华能将最新的研究前沿带给学生，更好地促进理论与实践相结合，极大地调动了学生的创新性。科研成果反哺教学，这也是学生喜欢她，喜欢选修她主讲的《政府采购管理》课程的主要原因之一。

#### 四、倾情奉献 爱心助力成才

在沙河图书馆的研讨室，经常能看到姜爱华同志的身影，她又在指导硕士博士论文、创新创业项目、毕业论文……她还成立了科研兴趣小组，定期组织同学研讨，资助学生参加学术会议，引导学生走上追求学术创新的道路。她先后指导国家级、北京市大学生创新项目 10 余项，多个项目获优秀结项。她平均每年指导 6 组团队参加暑期社会实践，其中，“八桂福颐团队”获北京市暑期社会实践优秀团队及优秀成果奖。指导学生参加“创青春”首都大学生创业大赛，获北京市银奖。在指导毕业论文过程中，从创新观点的提出到文字的斟酌，她一丝不苟。不少学生要修改论文近 10 遍，在“受尽折磨”之后体会到学术的严谨，也收获了质量信得过的论文。

姜爱华同志还注重对青年教师教学的“传帮带”，曾多次指导青年教师参加教学基本功比赛，2017 年她指导王文静老师获北京高校第十届青年教师教学基本功比赛文史组第一名的好成绩，她本人也荣获“优秀指导老师奖”。

参加工作十七年以来，姜爱华同志凭着对教育事业的热爱，在平凡的岗位上彰显共产党员的先进性本色，竖起了一面“敢于担当、甘于奉献”的旗帜。